

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ШАЙДУРОВА ВЛАДИМИРА НИКОЛАЕВИЧА
**«Формирование и социально-экономическое развитие европейских общин в
Западной Сибири в условиях общественных трансформаций XIX – начала XX в.»**,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности – 07.00.02 – Отечественная история

Периоды общественных трансформаций в истории любого региона являют собой многогранный срез социокультурного характера. Западная Сибирь – регион не только географически обширный, но и достаточно сложный в этнографическом отношении. В соответствии со сложившимся стереотипом, освоение Сибири – прерогатива русского этноса. Владимир Николаевич Шайдуков подверг анализу формирование европейских общин на территории Западной Сибири и охарактеризовал их структурный вклад в развитие региональной экономики в XIX – начале XX вв. Сформировалась устойчивая историографическая традиция изучения национальных диаспор, однако никогда ранее не рассматривались географическое размещение, эволюция гражданско-правового статуса, хозяйственная деятельность немецкой, польской и еврейской диаспор в сравнительном ключе. Тема диссертационного исследования, безусловно, является актуальной.

Междисциплинарный подход в изучении историко-культурного развития отдельных регионов Российской империи открывает перед исследователями многообещающие перспективы. Теории фронта и колонизации, ставшие сегодня классическими для изучения процессов освоения Сибири, были востребованы автором диссертационного исследования в нестандартном ракурсе. Анализ процессов, происходивших в диаспорных группах, представленных в Сибири немцами, поляками и евреями, дает возможность наблюдать не «возведение границ», а их преодоление.

Владимир Николаевич Шайдуков выявляет три модели «осовременивания» европейских этносов в Российской империи (С. 7 автореферата), отмечая при этом, что модернизационные процессы в Сибири «начинались с заметным отставанием от Европейской России» (С. 9).

Для решения поставленных в диссертационном исследовании задач был изучен большой массив дел архивного хранения. Заслугой автора является введение в научный оборот правовых источников, не вошедших в Полное собрание законов Российской империи.

Тем не менее, возникает сомнение относительно правомерности применения термина «сегрегация» в отношении немецкой, польской и еврейской диаспор, являющихся объектом данного диссертационного исследования. «Политика принудительного отделения какой-либо группы населения по расовому или этническому признаку, одна из форм расовой дискриминации», – такое объяснение термину «сегрегация» дает Большой энциклопедический словарь. Авторский тезис: «Нормативно-правовые акты носили очень часто сегрегационный характер» (С. 28) побуждает обратиться к трактовке термина «сегрегация» в Большом юридическом словаре: «Политика принудительного отделения или изоляция какой-либо расы или этнической группы путем поселения на ограниченной территории, преград для социального общения, раздельного обучения и воспитания... особый вид дискриминации, запрещена международным правом». Диссонансом на этом фоне звучат выводы: «Еврейская политика Николая I была направлена на полноценное включение иудейского населения в общероссийский организм» (С. 7 автореферата), «Изменение политического климата в 1860-х гг. привело к активному включению евреев, немцев, поляков в различные сферы экономики, начался процесс формирования национального предпринимательства» (С. 16).

Анализ содержания автореферата диссертации свидетельствует, что диссертационное исследование Владимира Николаевича Шайдурова обладает методологической ясностью, текст автореферата логично структурирован. Ценность работы для науки и практики состоит в возможности использования её результатов для разработки концепций в региональной национальной политике.

Промежуточные и итоговые результаты диссертационного исследования опубликованы в 3 монографиях, 15 статьях в ведущих научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, 14 статьях в российских и зарубежных научных журналах, включенных в международные реферируемые базы данных Scopus и Web of Science.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ВАК, установленными в «Приложении о порядке присуждения ученых степеней». Работа отвечает требованиям, которые предъявляются в п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. Автор её, Шайдуров Владимир Николаевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
доцент

/ Недзелюк Татьяна Геннадьевна

Сибирский институт управления – филиал
Российской академии народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации,
кафедра теории и истории
государства и права,
профессор кафедры

Контактная информация о лице, предоставившем отзыв:

*Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение*

высшего профессионального образования

«Сибирский институт управления – филиал

Российской академии народного хозяйства

и государственной службы

при Президенте Российской Федерации»

630102, г. Новосибирск-102, ул. Нижегородская, 6,

Тел.: +7 (383) 373-13-45

e-mail организации места работы: common@siu.ranepa.ru

e-mail личный: tatned@mail.ru

веб-сайт организации – http://www.siu.ranepa.ru

ФИО Недзелюк Татьяна Геннадьевна

27.10.2016

